
Ναός του Αγίου Νικολάου του 
Ορφανού 
 

 

 Ο Ναός του Αγίου Νικολάου του Ορφανού είναι παλαιό 
βυζαντινό καθολικό µονής της Θεσσαλονίκης και µνηµείο Παγκόσµιας 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, κτισµένο στις αρχές του 14ου αιώνα. Βρίσκεται στη 
βορειοανατολική γωνία της παλιάς πόλης, εντός των τειχών, µεταξύ των 
οδών Ηροδότου και Αποστόλου Παύλου. Το όνοµα του ναού, Ορφανός ήτων 
Ορφανών, συναντάται για πρώτη φορά σε πηγές του 17ου και 18ου αιώνα και 
ταυτίζεται µε τον άγνωστο κτήτορατου µνηµείου που ανήκε στην οικογένεια 
των Ορφανών ή στη λειτουργία ορφανοτροφείου στο χώρο της µονής, είτε 
αποδίδεται στην ιδιότητα του Αγίου Νικολάου ως προστάτη των χηρών και 
των ορφανών. Ως ιδρυτής του ναού έχει προταθεί από τους ερευνητές ο 
Νίκων Σκουτέριος Καπανδρίτης Ορφανός, καθώς και ο κράλης της Σερβίας 
Μιλούτιν που λόγω του γάµου του µε την πριγκήπισσα Σιµωνίδα είχε στενούς 
δεσµούς µε τη Θεσσαλονίκη[Στη σηµερινή του µορφή ο ναός είναι µια 
µονόχωρη ξυλόστεγη βασιλική µε περίστωο στις τρεις πλευρές, στεγασµένη 
µε δίρριχτη στέγη στον κεντρικό χώρο. Από τις τοιχογραφίες του, η ανέγερση 
του µνηµείο τοποθετείται στα πλαίσια της δεκαετίας 1310-1320. H µονή 
συνέχισε να λειτουργεί καθ'όλη τη διάρκεια της Οθωµανοκρατίας. Ο ιδιαίτερα 
πλούσιος τοιχογραφικός διάκοσµος ήρθε στο φως το 1957-1960, κατά τη 
διάρκεια εργασιών στο µνηµείο, και αποτελεί ένα από τα πιο 
αντιπροσωπευτικά δείγµατα της ζωγραφικής της παλαιολόγειας αναγέννησης. 



 

 

 

 

Υπόγεια Θεσσαλονίκη - Κατακόµβες 

Αγίου Ιωάννη 

 

 

Κάποτε οι χριστιανοί σε αυτήν την πόλη δεν είχαν την άνεση να 
εκδηλώνουν τα "πιστεύω" τους, δηµοσίως. Η δύναµη της πίστης, 

όµως, που για ακόµη µία φορά βλέπουµε ότι µπορεί να κάνει πολλά, 
τους οδήγησε στην υπόγεια Θεσσαλονίκη. Την υπόγεια Θεσσαλονίκη, 
η οποία συνδέθηκε µε µύθους και υπερβολές αλλά παρόλα αυτά έχει 
δώσει τα σηµάδια της υπάρξης της και του µεγέθους της, σε αρκετές 
τυχαίες -µη αρχαιολογικές- ανασκαφές. Ένα σηµείο αναφοράς του 
υπόγειου δικτύου στοών και κατακοµβών της συµπρωτεύουσας είναι 
οι κατακόµβες του Άγιου Ιωάννη του Προδρόµου. Πίσω αριστερά από 
την εκκλησία της Αγίας Σοφίας, στο κέντρο της πόλης, προσέξαµε 

κάτι που µας κέντρισε την περιέργεια... 
 



  

 

Στις αρχές του πεζόδροµου της Ικτίνου, µία µίκρη έκταση γης, 
βρίσκεται γύρω στα 5 µέτρα, κάτω από τα πόδια των περαστικών. 
Πρόκειται για ένα, όχι ιδιαίτερα παλιό, εγκαταλελειµένο µοναστήρι. 

 

  

Οι εγκαταστάσεις του µοναστηριού και η πρωτότυπη εκκλησία του. 
Πρωτότυπη λόγω της διαµόρφωσής της καθώς η δεξιά της πλευρά 
δεν είναι κτισµένη, αλλά αποτελείται από µεγάλα κοµµάτια 
τζαµαρίας. 

 

Και εδώ το εύλογο ερώτηµα είναι: "Για ποιο λόγο να έχει χτιστεί ένα 
µοναστήρι µέσα στο κέντρο της πόλης;" 

Και εµείς αυτό αναρωτηθήκαµε και γι' αυτό κατεβήκαµε να 
"εξερευνήσουµε" τον χώρο. Στο κέντρο της αυλής υπάρχουν τα 
ερείπια µίας βυζαντινής εκκλησίας η οποία απ' ότι µάθαµε ήταν 
πανοµοιότυπη, αλλά κάπως µικρότερη, µε την γνωστή σε όλους 
Ροτόντα, η οποία εκκλησία είχε χτιστεί και αυτήν µε την σειρά της 

πάνω στα ερείπια ενός αρχαίου ναού. 
 



  

Αριστερά: Τα ερείπια που διακρίνονται διαγράφουν ένα κοµµάτι της 
παλιάς εκκλησίας. 
∆εξιά: Αυτό δείχνει να είναι το κέντρο της εκκλησίας το οποίο 
πιθανότατα να αποτελεί αυτούσιο ένα κοµµάτι του αρχαίου ναού. 
Φαίνεται πως µάλλον χρησιµοποιήθηκε ως κολυµβήθρα ενηλίκων τον 
πρώτο καιρό αφότου "νοµιµοποιήθηκε" ο χριστιανισµός. ∆ιάσπαρτα 
υπήρχαν αποµεινάρια του λατρευτικού αυτού τόπου στον περίγυρο. 

  

Και εδώ φτάνουµε στην απάντηση που ψάχναµε νωρίτερα... 

 

Η ερειπωµένη εκκλησία, όπως και το µεταγενέστερο µοναστήρι, 
χτίστηκαν σε αυτό το σηµείο και ήταν αφιερωµένες στον Άγιο 
Ιωάννη τον Πρόδροµο για να τιµήσουν, κατά κάποιο τρόπο, την 
µνήµη των χριστιανικών κατακοµβών του Αγίου Ιωάννη που 

βρίσκονται κάτω από την γη, λίγα µέτρα πιο δίπλα. 

Μετά από µία µικρή περίηγηση στον όµορφο κήπο του µοναστηριού, 
ο οποίος αποτελεί µία όαση πρασίνου στην καρδιά της πόλης, και 
αφού ανάψαµε το κεράκι µας, κατεβήκαµε στις κατακόµβες... Στο 
εσωτερικό της πρωτότυπης εκκλησίας που είδαµε παραπάνω, 

υπάρχουν τα σκαλιά που σε οδηγούν προς τα κάτω. 



  

Εδώ αρχικά βρισκόταν ένα ρωµαϊκό υδραγωγείο το οποίο όταν σε 
κάποια φάση αχρηστεύθηκε ή ξεχάστηκε, θαµµένο κάτω από την γη, 
µετατράπηκε σε έναν τόπο λατρείας για τους χριστιανούς της εποχής 
του Αγίου ∆ηµητρίου. Είχαν καταφέρει µε άκρα µυστικότητα να 
τελούν κανονικά τις χριστιανικές λειτουργίες και να δηµιουργούν 

υπόγειες... ενορίες. 

 

  



 

Οι µυθιστορίες που ακούγονται για τις κατακόµβες είναι πολλές. Οι 
επίσηµες ιστορικές καταγραφές µέσα από τα υπόγεια δίκτυα, 

ελάχιστες. 
Λέγεται ότι οι κατακόµβες του Αγίου Ιωάννη είχαν επικοινωνία µε 
την Κρύπτη του Αγίου ∆ηµητρίου (απόσταση σε ευθεία πάνω από 2 
χλµ και υψοµετρική διαφορά γύρω στα 50 µέτρα), µέσω ενός 

υπόγειου δρόµου, ο οποίος µέχρι τις αρχές του 20 αιώνα διασωζόταν 
αλλά αργότερα µε την κατασκευή του διπλανού δρόµου (Μακένζυ 
Κινγκ) αλλά και µε την µεγάλη ανοικοδόµηση γενικότερα, τα 
θεµέλια, έκοψαν οριστικά αυτό το σοκάκι και έριξαν ένα πέπλο 

µυστηρίου στο όλο θέµα. 
 

  

∆εξιά: Η επικοινωνία της οροφής µε τον "έξω κόσµο" είναι κάτι το 
οποίο κατασκευάστηκε µεταγενέστερα, στις κατακόµβες δεν υπήρχαν 
αυτές οι τρύπες. Το κοµµάτι που είναι επισκέψιµο για τους 
προσκυνητές είναι σχετικά µικρό, αλλά προσεγµένο και πρόσφατα 
αναπαλαιωµένο. 
 
Υπάρχουν πάντως ηλικιωµένοι άνθρωποι οι οποίοι ισχυρίζονται πως, 
ως παιδιά, είχαν περπατήσει τον υπόγειο αυτόν δρόµο. Πολλά ακόµη 
ακούγονται για την υπόγεια Θεσσαλονίκη, για το µέγεθος της και για 
το πόσο δαιδαλώδης ήταν, κάνοντας µας να θέλουµε µε την πρώτη 
ευκαιρία να ψάξουµε να βρούµε κάτι καινούριο σχετικά µε όλα αυτά. 
Η αλήθεια βρίσκεται πάντα κάπου στην µέση αλλά ένας σωστός 

εξερευνητής αν δεν ζήσει ο ίδιος την εµπειρία και αν δεν δει κάτι µε 
τα µάτια του, δεν υιοθετεί τίποτα όσο πιστευτό ή απίστευτο και αν 

φαίνεται. 
 



 

   

 

Κάποιες θεωρίες λένε ότι ο Άγιος ∆ηµήτριος έδρασε σε αυτές τις 
κατακόµβες οι οποίες αργότερα αποτέλεσαν την φύλακή του, πριν 

µεταφερθεί στην Κρύπτη για να εκτελεσθεί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ναός του Αγίου Παντελεήµονος 
Θεσσαλονίκης 

 

Ο ναός του Αγίου Παντελεήµονος είναι παλαιό καθολικό βυζαντινής µονής 
της Θεσσαλονίκης και Μνηµείο Παγκόσµιας Κληρονοµιάς. Βρίσκεται στο 
κεντρικό τµήµα της πολής, στη συνάντηση των οδών Εγνατίας και Ιασονίδου. 
Ανήκει στον τύπο του σύνθετου τετρακιόνιου σταυροειδούς εγγεγραµένου 
µε νάρθηκα και περιµετρική στοά, που ανατολικά απολήγει σε 
δύο παρεκκλήσια. Χρονολογείται στα τέλη 13ου - αρχές 14ου αιώνα και 
ταυτίζεται µε τη Μονή της Θεοτόκου Περιβλέπτου, γνωστή και ως Μονή του 
κυρ Ισαάκ από το όνοµα του ιδρυτή της, ο οποίος µε το όνοµα Ιάκωβος 
διετέλεσε µητροπολίτης Θεσσαλονίκης µεταξύ 1295 και 1315. Εικάζεται ότι η 
ονοµασία Άγιος Παντελεήµωνείναι δανεισµός από το οµώνυµο βόρειο 
παρεκκλήσι του γειτονικού ναού της Παναγούδας, στο οποίο µεταφέρθηκαν τα 
σκεύη του ναού όταν µετατράπηκε από τους Τούρκους σε τζαµί ανάµεσα 
στα 1568 - 1571 µε την ονοµασία Ισακιγιέ Τζαµί (<Ισαάκ). Άλλοι ερευνητές 
πιστεύουν ότι η Μονή της Περιβλέπτου υπήρχε ήδη το 12ο αι. και ότι η 
εκκλησία του Αγίου Παντελεήµονος µετατράπηκε σε τζαµί γύρω στα 1500 από 
τον Ισάκ Τσελεµπί, καδή της Θεσσαλονίκης, του οποίου πήρε και το 
όνοµα.Σήµερα ο ναός αποτελείται από τον νάρθηκα, τον κεντρικό "σταυρικό 
πυρήνα" και δύο παρεκκλήσια, ενώ η στοά έχει καταστραφεί. Οι τοιχογραφίες 
που βλέπουµε σήµερα στο νάρθηκα και στον κυρίως ναό ανήκουν στα χρόνια 
της τουρκοκρατίας, ενώ από τον αρχικό βυζαντινό διάκοσµο διατηρήθηκαν 
τοιχογραφίες στο χώρο της πρόθεσης και του διακονικού, των οποίων η 
χρονολόγηση στα όρια του 13ου και 14ου αι. συµφωνεί µε την εποχή που ο 
Ιάκωβος ήταν µητροπολίτης Θεσσαλονίκης, ενισχύοντας την άποψη που θέλει 
το ναό να έχει κτιστεί στα τέλη του 13ου αιώνα. 
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